



Газета выходит с 1 июля 1966 года

Внеочередная XXVIII Ташкентская городская партийная конференция

9 сентября 1991 года состоялась внеочередная XXVIII Ташкентская городская партийная конференция.

Делегаты конференции заслушали информацию первого секретаря Ташкентского горкома партии А. И. Фазылбекова об итогах объединенного пленума ЦК и ЦКК Компартии Узбекистана от 28 августа 1991 года.

В обсуждении этого вопроса выступили Д. А. Абдуллаев — ректор Ташкентского электротехнического института связи, Н. А. Аббасханов — директор научно-исследовательского института «Стройпроект», Г. И. Соболев — первый секретарь Бектемирского райкома партии, М. А. Азимо-

ва — заместитель генерального директора ПО «Файз», Д. М. Ахмедова — учительница школы № 119, А. Ю. Алимов — заведующий отделом НПО «Узавотранстехника», Ф. Маликов — секретарь парткома булочно-кондитерского комбината.

Конференция приняла резолюцию по обсужденному вопросу.

На конференции были избраны делегаты на XXIII чрезвычайный съезд Компартии Узбекистана.

В работе конференции принял участие второй секретарь ЦК Компартии Узбекистана А. С. Ефимов.

НАЧАЛО НАЧАЛ

Наверняка многих наших читателей интересуют все аспекты, связанные с провозглашением государственной независимости Республики Узбекистан. Без сомнения, эта игоголановая, крайне необходимая и важная работа будет проведена.

Мы же спросили сразу, «во горячих следах», хотя бы в общем прокомментировать Закон Республики Узбекистан об основах государственной независимости директора Института философии и права АН Узбекистана, доктора юридических наук А. Х. Саидова — одного из активных участников разработки этого документа.

— Акмаль Холматович, не слишком ли быстро произошел этот процесс — провозглашение государственной независимости, была ли у нас создана для этого почва?

— Конечно, в определенной степени можно говорить о том, что сейчас события развиваются очень быстро и на их ускорение повлиял путь 19—21 августа. Однако ни в коем случае нельзя забывать, что в нашей республике движение к независимости длится уже больше года, ведь Декларация о суверенитете Узбекистана была принята в июне прошлого года. Так что провозглашение независимости произошло не вдруг, не спонтанно, оно было закономерным. Напомним, уже тогда было сказано о самостоятельном, своем пути развития, о том, что решения Верховного Совета СССР входят в силу только после их ратификации Верховным Советом республики, о самостоятельности в формировании внешней и внутренней политики и т. д. Последующие шаги были направлены на реализацию всего этого: создание государственного комитета по внешнеэкономическим связям, принятие законов об основах внешнеэкономической деятельности и об иностранных инвестициях, проведение Ташкентской деловой встречи. В этом же ряду стоит и ежегодное снижение объемов посевов хлопка и за счет этого расширение угодий под овощи и фрукты. Таким образом, Декларация сразу начала подкрепляться практическими мерами.

— Чем же отличается Декларация о суверенитете от недавнего Закона об основах государственной независимости? И что такое вообще — суверенитет?

— Сначала дадим определение понятию «суверенитет». Государственный суверенитет — это верховенство и независимость государственной власти, самостоятельное ведение своей политики как внутренней, так и внешней. Подчеркну: эти два аспекта неразрывно взаимосвязаны. Кроме того, суверенитет не может быть ни расширен, ни сужен. Поэтому все прежнее разглагоствование о том, что «неугодно расширяться суверенные права союзных республик» — это абсурд.

В последнее время все чаще говорят о государственном, политическом, экономическом суверенитете. Все эти понятия близки, но имеют свои особенности, поэтому их не следует смешивать. Когда речь идет о государственном или политическом суверенитете, то имеется в виду увеличение, укрепление прав государственной власти. Экономический суверенитет означает полное, самостоятельное владение и распоряжение своим экономическим потенциалом.

Кроме того, говорят еще о народном, национальном суверенитете. На мой взгляд, это неравноценные определения. По моему глубокому убеждению, первично понятие «народный», так как оно гораздо шире национального. Кстати, в Уставе ООН записано о праве

на — через систему представительных органов, т. е. указываются пути осуществления власти.

Статья 3 провозглашает самостоятельность власти в республике. Отныне никто не может нам диктовать свою волю в определении системы органов власти и управления, вопросах национально-государственно- и административно-территориального устройства. Теперь республика будет поступать так, как посчитает для себя важным. И это должно служить гарантией недопущения нового путча.

В статье 4 указывается, что власть осуществляется на своей территории — мы не имеем никаких территориальных притязаний к другим, но и свою территорию объявляем неприкосновенной и неделимой.

Статья 5 гласит, что в этом пути поставлен законный заслон. Согласно статье 10, республика создает свой золотой запас и заявляет свои права на долю в золотом запасе, Алмазном и Валютном фондах СССР. Это справедливо, ведь наш хлопок продавался за валюту, огромное количество золота, серебра, добываемые и перерабатываемые в республике, отсюда уходило.

В статье 11 говорится о праве Узбекистана вводить свою собственную денежную единицу. Опять-таки, как в случае с армией, речь здесь идет о ПРАВЕ на это. Ведь понятно, что в едином экономическом пространстве, в этом и нет необходимости, но республика оставляет за собой право в случае чего защитить себя и своих граждан. Помните, при обмене 50- и 100-рублевых купюр с нашим мнением не считались, хотя не учитывался специфика региона была нельзя. Чтобы не допустить повторения подобного впредь, мы и заявляем о своей самостоятельности в решении всех этих вопросов, о чем говорится и в статье 12.

Статьи 13—14 связаны с внешним суверенитетом. Основной смысл статьи 15 — Человек, гражданин суверенного Узбекистана и безусловное признание всеобщей Декларации прав человека.

Статья 16 касается государственной символики, и здесь есть одна характерная особенность, одно новшество — государственный язык также объявляется символом государства.

— Простите, Акмаль Холматович, думаю, этот вопрос представляет большой интерес для наших читателей. Давайте договоримся, что он станет предметом особого разговора в ближайшем будущем.

— Не возражаю. А пока завершим наш краткий комментарий: последняя, 17-я статья свидетельствует о нашем уважении и признании суверенитету Республики Каракалпакстан, взаимоотношениях с которой строятся исключительно на равноправной основе.

Хоту еще раз повторить свою мысль о том, что настоящий закон является по сути малой Конституцией Республики Узбекистан, ее временным Основным Законом.

— Большое спасибо за комментарий, и остался последний вопрос. В теории все это выглядит прекрасно, убедительно. Однако мы привыкли к тому, что на практике получается иначе...

— Согласен, что между теорией и практикой — «дистанция огромного размера». Могу сказать только одно — ни в коем случае нельзя впадать в зыбнорно, республике предстоит еще настойчиво добиваться независимости на деле. Ведь самостоятельность в первую очередь предусматривает огромную ответственность. Самостоятельность — это свобода, но и необходимость работать самому, выполнять свои обязательства друг перед другом, это, повторю, большая ответственность.

Собственно, что такое независимость, мы еще в полной мере не осознали, но стремимся к этому. И очень важно, чтобы каждый из нас знал свое место в общем деле и сознательно, с полной отдачей работал. Независимость надо подтверждать трудом.

Интервью взяла Л. ПАК.

УКАЗ Президента Республики Узбекистан ОБ ОБРАЗОВАНИИ НАЦИОНАЛЬНОГО БАНКА ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В соответствии с Законом Республики Узбекистан «Об основах государственной независимости Республики Узбекистан», в целях реализации самостоятельной политики в области международных экономических отношений, обеспечения обслуживания внешнеэкономической деятельности и повышения ее эффективности, аккумулярования и целенаправленного использования валютных ресурсов республики:

1. Образовать Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан.

2. Установить, что Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан:

а) принимать меры по формированию уставного и резервного фондов, созданию и укреплению материально-технической базы, укомплектованию высококвалифицированными специалистами Национального банка внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан;

б) в месячный срок разработать и утвердить устав Национального банка внешнеэкономической деятельности и подготовить предложения о внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О банках и банковской деятельности», вытекающие из настоящего указа.

3. Государственному банку Республики Узбекистан оказать практическую помощь Национальному банку внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан в организации его работы.

Юридическим и физическим лицам республики до 1 ноября 1991 года перевести свои валютные средства на счета указанных банков.

Открытые валютных счетов вне территории республики производится только согласно разрешению Государственного банка Республики Узбекистан.

4. Кабинету министров при Президенте Республики Узбекистан:

а) принять меры по формированию уставного и резервного фондов, созданию и укреплению материально-технической базы, укомплектованию высококвалифицированными специалистами Национального банка внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан;

б) в месячный срок разработать и утвердить устав Национального банка внешнеэкономической деятельности и подготовить предложения о внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О банках и банковской деятельности», вытекающие из настоящего указа.

5. Государственному банку Республики Узбекистан оказать практическую помощь Национальному банку внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан в организации его работы.

Юридическим и физическим лицам республики до 1 ноября 1991 года перевести свои валютные средства на счета указанных банков.

И. КАРИМОВ, Президент Республики Узбекистан, г. Ташкент, 7 сентября 1991 г.

Сообщение

Как уже сообщалось, в Ташгорисполком обратились руководители неформального движения «Бирлик» с просьбой о проведении 8 сентября митинга.

Исполком, рассмотрев заявление, отказал им в просьбе. Руководителям «Бирлика» в беседе было разъяснено, что Президентом и правительством Республики Узбекистан в условиях экономического кризиса принимаются все меры по социальной защищенности людей, созданию нормальных условий для жизни и деятельности трудящихся, всего населения, и сейчас, как никогда, важно сохранить стабильную обстановку, политическую обстановку, которая сложилась в республике и ее столице благодаря здравому смыслу и ответственности граждан Узбекистана.

Однако, несмотря на все это, они продолжили распространять листовки, выступать в трудовых и молодежных коллективах с призывами к проведению митинга. К большому сожалению, в этом приняли участие народный депутат СССР Улат Ахунор и депутат Ташгорисовета Шухрат Исмагуллаев. Используя депутатские мандаты, своими действиями спровоцировали проведение митинга.

Исполком Ташгорисовета выражает признательность всем ташкентцам, которые проявили благоразумие и понимание в сложившейся ситуации, не поддержали призывы к проведению санкционированного митинга. Не пошла за организаторами митинга молодежь, руководство «Бирлика» не поддержало и другие общественные организации, действующие сегодня в Узбекистане в соответствии с Конституцией республики.

Это еще раз говорит о том, что узбекстанцы и жители столицы республики Ташкента намерены решать многочисленные социально-экономические проблемы, стоящие перед ними, не на митингах, а на рабочих местах в спокойной, деловой атмосфере.

ИнформБюро

В РЕСПУБЛИКЕ

- В Ташкенте завершил работу конкурс виноградарей республики.
- В совхозе имени Д. Усманова Хавастского района вступила в строй водная мельница.
- К сдаче государству хлопка-сырца нового урожая приступили колхозы и совхозы Ханкинского района.
- В большинстве городов республики состояние атмосферного воздуха в августе было в пределах нормы. В ряде городов отмечены превышения предельно допустимых концентраций (ПДК) различных соединений. В Ташкенте содержание пыли повысилось с 0,7 до 1,3, аммиака — с 1,2 до 2 ПДК. В отдельные дни концентрация пыли в районе Юнусабада достигла 6,2 ПДК. Содержание двуокиси азота снизилось с 7,2 до 1,8 ПДК. В отдельные дни в проезде Сергели концентрация двуокиси азота достигала 7 ПДК.

В СОЮЗЕ

- Заявлением, обращенным к парламенту республики, закончилась проходившая два дня в столице Республики Кыргызстан межпарламентская конференция «Демократического конгресса» страны.
- С провозглашением государственной независимости Республики Таджикистан парламент принял решение об объявлении 9 сентября иерархическим праздничным днем. Площадь имени В. И. Ленина переименована в площадь Свободы.
- Представители зарубежной прессы присутствовали на пресс-конференции президента Грузии Звиада Гамсахурдия. Советские журналисты не были допущены.
- В IV квартале текущего года предусматривается выпуск в обращение банкнот Госбанка СССР достоинством 200 и 500 рублей образца 1991 года.
- После консультации с М. С. Горбачевым и Б. Н. Ельциным министр обороны СССР Маршал авиации Е. И. Шапошников принял решение не проводить 7 ноября военный парад в Москве.

В МИРЕ

- В среду, 11 сентября, как ожидается, Совет Безопасности ООН начнет рассматривать вопрос о принятии в ООН Латуны, Литвы и Эстонии.
- После завершения летних каникул возобновил свою работу сенат конгресса США.
- Сегодня бывший президент Бангладеш Эршад предстанет перед судом в связи с выдвинутыми против него обвинениями в причастности к раскрытой властями крупнейшей операции по контрабанде золота.
- Завтра министр обороны Франции П. Жюк отправляется с 6-дневным визитом в Советский Союз. Его пригласил новый министр обороны, маршал А. Шапошников.

Беседа у Президента Узбекистана

8 сентября Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов принял главного редактора крупнейшей в арабском мире газеты «Аш-Шарк Аль-Авсат» Осман аль Омеира по его просьбе и ответил на вопросы.

И. А. Каримов рассказал гостю о задачах, которые стоят перед республикой в связи с провозглашением государственной независимости Узбекистана.

Как было отмечено, появились новые возможности расширения связей, заключения прямых договоров не только с братскими республиками, но и со всеми заинтересованными зарубежными странами.

Как отметил президент, начало такому взаимовыгодному сотрудничеству было положено еще в середине августа этого года во время визита узбекской правительственной делегации в Республику Индия.

Осман аль Омеир поблагодарил Президента Узбекистана за интересную информацию о республике и исчерпывающие ответы на вопросы. Пресс-служба Президента Узбекистана.

Рука ветерана тверда

Вежливость и обходительность в отношениях с коллегами давно уже неотделимы от профессионализма и исполнительского дара ведущего конструктора СКБ текстильных машин объединения «Узбентекстильмаш» Рустама Зафаровича Камаева. Опытный работник трудится в СКБ без малого 40 лет. Много за это время приходило и уходило из конструкторского бюро людей, а Рустам Зафарович не менял выбранной раз и навсегда профессии. Несмотря на солидный возраст, его рано записывают в ряд помощников пенсионеров. Рука Р. Камаева по-прежнему тверда, а глаз — остр.

Фото А. Хачатурьянца.



Уроки корейского для первоклашек

В школе № 104 Сергелийского района организован экспериментальный первый класс. В его расписании рядом с письмом, чтением и математикой стоит урок корейского языка. Преподавать его будет молодая учительница, одна из первых выпускниц факультета «корей» Ташкентского педагогического института имени

Низами Б. Ю. Ким.

— Изучение родного языка с первого класса позволит детям, — говорит С. А. Ибрагимов, директор школы, — не только общаться между собой в быту, но и изучать в повседневности в подлиннике произведения великих корейских писателей и поэтов.

С. БОРИСОВА.

Погода и ваше самочувствие

С 9 по 15 сентября

По сведениям Гидрометцентра Узбекистана, в начале недели в Узбекистане сохранится по-летнему жаркая и сухая погода. Температура воздуха ночью 14—20, днем 32—37° тепла. В дальнейшем на территории республики ожидается вторжение прохладного воздуха с европейской территории Союза, в результате чего температура понизится ночью до 7—13, днем — 24—30°.

К концу недели воздух вновь начнет прогреваться, температура воздуха повысится на 3—5 градусов. Средняя температура за неделю ожидается около нормы.

По мнению специалистов Центра медицинского метеоропрогноза и метеопрофилактики НИИ медицинской реабилитации и физиотерапии имени Н. А. Семашко, ожидаемое распространение сухого, жаркого воздуха в начале и в конце недели, сопровождаемое повышением температуры воздуха в дневные часы, повысит вероятность ухудшения самочувствия больных с ишемической болезнью сердца, бронхолегочными заболеваниями, хронической кислородной недостаточностью. У этих групп больных могут появиться слабость, сердцебиение, утомляемость, снижение аппетита.

Эти еще раз говорит о том, что узбекстанцы и жители столицы республики Ташкента намерены решать многочисленные социально-экономические проблемы, стоящие перед ними, не на митингах, а на рабочих местах в спокойной, деловой атмосфере.

Хороший эффект дают и гальванопласти, которые накладываются с помощью лейкопластыря на точки МЭР-ГУАНЬ и ГУНЬ-СУНЬ, а также лавандовая эссенция в виде точек 4—6 раз в сутки в течение 1 минуты. Гальванопласти на эти точки помогают при стенокардии, нарушении сердечного ритма, неврозах. При хронических бронхитах и пневмониях в период обострения, бронхиальной астме гальванопласти прикрепляют на точки ЛЕ-ЦЮЕ и ЧЖАО-ХАЙ.

избегать стрессовых ситуаций, строго соблюдать режим сна, труда и питания, ограничить прием бальнеофизioterпевтических процедур. При необходимости, по рекомендации лечащего врача, принимать соответствующие лекарственные средства.

Хороший эффект дают и гальванопласти, которые накладываются с помощью лейкопластыря на точки МЭР-ГУАНЬ и ГУНЬ-СУНЬ, а также лавандовая эссенция в виде точек 4—6 раз в сутки в течение 1 минуты. Гальванопласти на эти точки помогают при стенокардии, нарушении сердечного ритма, неврозах. При хронических бронхитах и пневмониях в период обострения, бронхиальной астме гальванопласти прикрепляют на точки ЛЕ-ЦЮЕ и ЧЖАО-ХАЙ.

Жизнь районов: Куйбышевский

Предприимчивым — зеленую дорогу

предлагает Куйбышевский Совет народных депутатов. Именно это, считает председатель райсовета Шухрат Тухфатович Нусратов, позволит сократить, причем заметно, путь к рыночным отношениям, которые, по его твердому убеждению, являются сегодня одним из важнейших путей в решении всех социальных и экономических проблем.

Во всем мире деятельность выборных руководителей районов, будь то мэры, Советы или другие структуры, направлены на удовлетворение социальных и экономических нужд населения, — рассказывает Ш. Т. Нусратов. — У нас же, к сожалению, долгое время руководство района было представлено в лице партии, секретарей районного партийного комитета, а исполнительная власть частично выполняла все не присущие ей обязанности. Усиление районных Советов во многом позволило правильно и четко обозначить задачи каждого органа, перенести центр тяжести работы на нужды жителей. Так что на сегодня, думаю, Советы сумели сосредоточить свои основные силы на главной задаче — решении социально-бытовых и экономических проблем, многие из которых по-прежнему остро стоят перед ташкентцами.

С определения этих проблем, новых потребностей, возникающих у жителей района, выработки стратегии и тактики для выполнения поставленных задач, собственно, и началась деятельность нашего районного Совета народных депутатов. Может, будет слишком откровенно сказано, но центральное место в работе занял поиск средств как денежных, так и материальных ресурсов — понятное дело, что без финансов воз проблем с места не сдвинешь. Я бы мог подробно остановиться на том, как создавались малые предприятия, как передавались в аренду различные звенья промышленных предприятий, как велась работа по всем сферам жизнедеятельности района, — а это и промышленность, и медицина, и наука, и культура, и народное образование, — но думаю, что делать этого не стоит. Главным во всей этой работе было и остается искреннее стремление руководст-

ежегодно обычно 300—350 тысяч рублей, а сегодня — 3 миллиона рублей. Например, только для решения вопроса канализации выделено в пять раз больше средств, нежели запланировано. Кстати, канализация является одной из острых проблем. Только десять процентов жителей, проживающих в одноэтажных застройках (в махаллах), пользуются канализацией, еще меньше имеют телефоны. Поэтому эту задачу считаем для себя наиважнейшей на сегодня, и, думаю, в ближайшие три—пять лет мы сумеем ее решить.

В последнее время райсовет много внимания уделяет решению проблем махаллей, всячески помогает махаллинским комитетам, и это, думаю, вполне оправданно хотя бы потому, что условия проживания здесь населения оставляют желать лучшего. К примеру, мы изложили и приобрели комплект столов и скамеек для проведения общественных мероприятий, приобрели казан, посуду, самовары, ведем строительство махаллинских комитетов, чайхан и многое другое. И все это за счет средств района.

Конечно, нерешенных вопросов в нашем районе ничуть не меньше, чем в любом другом, и только смелый переход к рыночным отношениям может избавить нас от них. Рычаг ускорения решения всего комплекса социальных и экономических вопросов я вижу только в рынке. Открывая дорогу предприимчивым (в хорошем смысле этого слова) и деловым людям, работающим в самых разных сферах, мы хорошо понимаем, что это та самая «карта», на которую сегодня надо ставить. Это подтвердили и уже имеющиеся в нашем арсенале примеры. Так, в ПО «Среднеазиатский» создавшем акционерные звенья и малые предприятия, за последние годы прибыль возросла в пять раз, в несколько раз возросли и отчисления в районный бюджет. Коллектив сумел успешно решить многие социальные проблемы и вполне уверенно смотрит в завтрашний день. То же самое могу сказать и об оптово-розничном плодоовощном комбинате, перешедшем на арендные формы хозяйствования и сделавшем еще один смелый шаг — создав ассоциацию.

Думаю, в ближайшем будущем по их стопам пойдут работники общины, сферы бытовых услуг населению. Залюба Г. ХАЛИЛОВА.

Вокруг рынка

Знакомство с Ташкентским тракторным заводом надо начинать именно с главного конвейера. Отсюда отчетливее видится производственный панорама завода. Здесь проще сделать вывод: кто же они такие, ташкентские тракторостроители, и на что они сегодня способны!

...Я с десяток раз на «конвейерной» скорости проходил по главному пролету сборочного цеха № 19 и все никак не успевал восхищаться тем, как двигаются станция, обрастающая по пути блоками, узлами, патрубками и многочисленными проводами, превращается в законченное изделие, которое через несколько метров вздрогнет, станет полноценной действующей машиной и самостоятельно покинет цех. А для заводчан — будничная рабочая обстановка. — Сосредоточено деловито, спокойны движения сборщиков. Вот женщины в спецовке распутывают какие-то провода. Знакомимся: Александра Николаевна Толстова. 26 июня «стукнуло» ровно двадцать лет, как она стала слесарем-сборщиком на этом заводе. Две трети из них работает на главном конвейере.

Не прерывая беседы, Александра Николаевна шагнула к придвинувшейся станции. В считанные секунды пучок проводов в разъемы надежно закреплен в разъемах. Одни за другим свое место заняли патрубки.

— Я ведь уже много лет на одной операции — монтирую электропроводку двигателя и оснастку топливной аппаратуры, — говорит она. — Все безошибочно могу делать даже на ощупь.

Александра Николаевна говорила, а руки ее привычно распутывали, разматывали клубок разноцветных проводов.

— Раньше за смену 35 тракторов выпускали. А сейчас и до 30 не дотягиваем. То одной комплектующей детали не хватает, то другой. Смежные цехи под-

На главном конвейере

не тяжело ли мне выполнять чисто мужскую работу в чисто мужской коллективе, да еще и работать посменно. Не вы один месяц об этом спрашиваете. Скажите, что не тяжело, наверное, неправдой будет. А правда в том, что за многие годы я привыкла, втянулась. Но вообще, если честно говорить, в последнее время сама стала чувствовать усталость от работы.

При этих словах я понимаю: кивнул, но, оказавшись, кивнул невпопад. — Нет, нет, не в возрасте дело. Атмосфера вокруг какая-то не такая стала. Как будто воздух потяжелел что ли. Раньше, два-три года назад, работалось как-то легче, с большим настроением. А вернее, с большей заинтересованностью. Тогда мы, бригада, были как одно целое в желании собрать тракторов больше. Знали, что бригаде друг о друге все, потому что работали вместе годами. И зарплата была соответствующей. А сейчас с этим дефицитом, с постоянными срывами по комплектующим зарплата упала. А тут еще апрельское повышение цен. Концы с концами, тем более семейному человеку, свести практически невозможно. Вот и стараются люди уходить туда, где больше платят и где легче работать.

А ведь у каждого за плечами опыт, квалификация... Кто их сегодня заменяет? Людей прямо с улицы берут. Из них может быть, и получатся бы нормальные работники, так у завода для этого условий нет. Самое главное — нет жилья. Даже в молодежных общежитиях нет мест — постоянно переполнено. Парни живут где придется. Разве человеку до того, чтобы винить в сложности работы, осваивать их. Он поработал месяц-другой, чуть освоился, огляделся, подыскал себе что-нибудь лучше — и уходит. Я уже давно не помню такого дня, чтобы смена в полном составе работала. По штату должно быть на конвейере 36 человек в смену. Но в последнее время, если есть 27—28, то это очень хорошо. А обычно выходит 20—22. Чтобы совсем не остановить конвейер, начальству приходится людей с других участков привлекать, из отделов заводоуправления — всех, кого можно и кто может ключи в руках держать.

И потом. Если сегодня теряется интерес к работе у нас, старших, ветеранов, то какой разговор может



быть о молодых? Вот сейчас в цехе практиканты из Бункинского техникума механизации сельского хозяйства. У них — ни квалификации, ни элементарных навыков. В нашей смене их должно быть 9 человек, но ходят 4—5. А если смена приходится на субботу и воскресенье, то вообще ни одного нет в цехе. Хотя практикантам и условия неплохие создали — в общежитии места выделены в ущерб своим, выданы талоны на бесплатное питание из цехового фонда...

Чуть позже я познакомился с заместителем начальника цеха по производству Хакимом Караевым, который почти все слово в слово повторил. Когда он начал перечислять «блячки» главного конвейера, не забыл сказать и о срывах в поступлении комплектующих деталей. Чаше других подводит с кабиной цех № 16 и цех № 26 — трактористский. По 10—15 деталей практически ежедневно не поставляется цех № 24.

Или другая проблема, между прочим, — большой вопрос и для самого Хакима. Работает он на заводе 11 лет, начал после армии слесарем-сборщиком. Без отрыва от производства окончил политехнический институт, работал мастером, второй год вот уже заместителем начальника одного из главных цехов объединения. Имеет семью, но не имеет квартиры. Снимает частную. Перспектива получить жилье более чем неопределенная. Работа нравится, есть возможность для дальнейшего профессионального роста, но...

А в отцовском нищадке предлагают участок в 12 соток, с постройкой дома обещают помочь...

С таким вот делами, разговорами столкнулся я в главном тракторостроительном цехе завода.

В. ЗЫКРИН.

Цифры и факты

Куйбышевский район города образован в 1935 году, общая площадь его с поселком Улугбек достигает 3950 га. Здесь проживают 273 тысячи жителей, рассредоточено 27 промышленных предприятий, 13 строительных организаций, 4 высших учебных заведения, 31 научно-исследовательский и проектный институт, 4 техникума, консерватория, 8 профтехучилищ, 40 общеобразовательных школ, 97 дошкольных учреждений. В распоряжении жителей района 9 библиотек, 3 клуба, 2 музыкальные школы, три парка культуры и отдыха. Здесь функционируют 164 магазина, 10 поликлиник, в том числе 2 стоматологические, 4 больницы, 9 стадионов, 11 плавательных бассейнов, 70 спортзалов.

Наука на переднем крае

Крупницы ценного опыта

Как защитить молодых ученых в период перехода к рынку, как добиться того, чтобы научный труд оплачивался по его достоинству! Как, наконец, перестроить работу научно-исследовательских институтов, чтобы на первом плане была заинтересованность ученых в конечном результате своей работы!

Эти и многие другие вопросы, касающиеся проблем науки, были подняты в беседе за «круглым столом», которая состоялась в июне прошлого года и в которой приняли участие представители академической и вузовской науки Куйбышевского района.

Большая, кропотливая работа, проведенная за прошедшее с тех пор время учеными, в настоящее время близка к завершению. В чем ее суть и какова эффективность, что даст она ученым района, города и его жителям!

— В науке на сегодняшний день злободневных вопросов более чем достаточно, а так как в Куйбышевском районе сконцентрирована целая сеть различных научно-исследовательских институтов, «наших» является Академгородок, то, понятное дело, успех района в целом зависит и от успехов в науке, — рассказывает заместитель председателя совета по изучению производственных сил Академии наук УзССР Акмаль Анварович Исламов. — «Круглый стол» был своего рода проблемным камешком, который дал толчок для деятельности группы ученых, которая как раз и попыталась разубедить «гордиев узел» проблем. Во всяком случае, именно этот, во многом конструктивный разговор вынес на поверхность те «блячки», которые серьезно мешают сегодня нашим ученым двигать науку вперед. Выступающие с болью говорили о застарелых проблемах, которые годами никем и нигде не решались. Были высказаны и конкретные предложения.

Вообще должен сказать, что все участники той встречи пришли не с пустыми руками — у каждого были припасены предложения и идеи, с которыми все ученые имели возможность выступить.

Стало ясно, что необходимо создать компетентную рабочую группу из числа ученых, которая бы и проанализировала за «круглым столом» все предложенное и разработала бы ряд нормативных документов. Предыдущий опыт подсказал, что вести эту работу на общественных началах, то есть на голом энтузиазме ученых, без оплаты труда, значит заручить дело на корню. Поэтому мы в первую очередь поставили вопрос о финансировании деятельности рабочей группы. Правда, авансом, без оплаты, группа подготовила проект указа о статусе Академии наук, который еще в ноябре прошлого года был передан в Академию наук и Верховный Совет республики.

Если можно, назовите направления, в которых работали ученые группы.

— Это проекты положения о банке научно-технического развития, республиканского закона о научной интеллектуальной собственности и ее правовой охране, закона о республиканской научно-технической политике, о статусе научного работника, типового

устава научной организации Академии наук, о научном фонде Узбекистана и так далее. Всего нами разработано 10 законопроектов, которые охватывают практически все сферы жизнедеятельности современной науки. Думаю, что чем раньше они найдут поддержку в «верхах» и чем быстрее будут реализованы, тем быстрее мы получим отдачу от деятельности ученых, тем легче перейдем к рынку и менее болезненно выйдем из экономического кризиса. На днях все эти законопроекты переданы в Верховный Совет Узбекистана, Академию наук и Президенту республики.

— Слышала, что в республике создана аналогичная рабочая группа, которая работает примерно в том же направлении, что и наша. Как вы к этому относитесь!

— Как и вполне естественному явлению. Такое внимание к проблемам науки, в первую очередь о том, что дальше по-старому в этой сфере работать нельзя, нужны новые подходы, новые законы, чтобы революционные мысли и идеи имели возможность воплотиться в жизнь. Во-вторых, здоровая конкуренция еще никогда не мешала настоящему делу. Главным здесь я считаю конечный результат, итог общих усилий. Целью ведь у всех одна — поднять на должный уровень народное хозяйство, как можно скорее решить большие вопросы экономики, пополнить когорту ученых способными, квалифицированными специалистами, так что и идти к этой цели надо вместе.

Амбициям, ревности и гонору здесь не место. Во всяком случае, у нашей рабочей группы, которой коллективы НИИ района доверили решение своих проблем, нет никаких тайн или секретов, и все свои разработки она представляет республиканской группе. И очень важно, чтобы все рациональное и полезное было использовано во благо.

Беседу вела Г. УСТИМЕНКО.

Спорт приходит в махаллю

На массиве «Хумаюн» распахнул свои двери физкультурно-оздоровительный центр, организованный хозрасчетным клубом Куйбышевского районспорткомитета. И хотя он оборудован для занятий дзюдо, самбо, рукопашным боем, атлетической гимнастикой, а также легкой атлетикой, тренировать их будет Р. Минибаяев, мастер спорта по борьбе самбо, победитель воямиными дорожками Афганистана. — А в перспективе мы намерены расширить программу центра, в котором будут заниматься не только подростки, но и взрослое население. Для них будут организованы курсы легкой атлетической физкультуры, уроки по самообороне, мас-

саж, сауна и фитбол, — говорит Э. Н. Исмаилов, председатель Куйбышевского районспорткомитета. — Серьезную физическую подготовку смогут пройти в ФОЦЕ и допризывники, которые под руководством опытных наставников освоят весь «арсенал» рукопашного боя. С. ТЕН.

Фоторепортаж

Надежный и испытанный друг...

Истари именно так называют хорошую книгу, которая порой становится и советником, и наставником, и добрым спутником в жизни. Остается ли она такой и сегодня или в наш быстроменяющийся век мальчишки и девочки отдают предпочтение кино, телевидению, видеокассетам? С этого вопроса началась наш разговор с заведующей республиканской детской библиотекой Фатимой Турсунной Бухаровой.

— Мне тоже не однажды приходилось слышать, что дети, мол, стали меньше читать и редко бывают в библиотеках, — говорит Ф. Т. Бухарова. — Согласитесь с этим не могу по той простой причине, что у нас всегда предостаточно желающих взять книгу на дом или почитать в читальном зале. Рядом с нашей библиотекой расположено шесть школ, и многие ученики являются нашими постоянными «клиентами».

Чисто, уютно в этом книжном «царстве». И даже бегды приходилось слышать, что дети, мол, стали меньше читать и редко бывают в библиотеках, — говорит Ф. Т. Бухарова. — Согласитесь с этим не могу по той простой причине, что у нас всегда предостаточно желающих взять книгу на дом или почитать в читальном зале. Рядом с нашей библиотекой расположено шесть школ, и многие ученики являются нашими постоянными «клиентами».



Желающих записаться именно в нашу библиотеку много еще и потому, что у нас в достаточном количестве имеются все необходимые для школьных программ книги.

— У нас работают настоящие энтузиасты своего дела, — говорит Ф. Т. Бухарова. — Такие, как Александра Ивановна Гребенюк, заведующая отделом хранения, Елена Сергеевна Корейша, заведующая справочно-библиографическим отделом. Хорошо трудятся и молодые. Все они не только подскажут, что лучше почитать, но и научат бережно обращаться с книгой, «подскажут» ее, если есть необходимость.

Как оказалось, реставрируются в основном книжки для малышей — выпускаемые в толком переплете, они быстро рвутся. Привести их в порядок помогают и сами читатели. Особенно нравится «лечить» книгу школьникам младших классов. Многие из них приходят в библиотеку не только за книжкой, а и для того, чтобы помочь подклеить страницы, обновить

обложки, подкрасить, подрисовать стертые картинки... Кстати, сами они, как рассказали мне работники библиотеки, очень бережно относятся к книгам и учат этому своих друзей и одноклассников.

И все бы хорошо, если бы не одна «застарелая» проблема — давно уже стало тесно книгам в этом старом, более двадцати лет назад построенном здании. Как сказала Александра Ивановна Гребенюк, «задышались» драгоценные книги в тесном, непригодном помещении ни места и в залах библиотеки... И хотя не однажды поднимался этот вопрос, он по-прежнему остается нерешенным. А жаль, книга, друг надежный и испытанный, что учит детей отличать добро от зла, быть правдивым и честным, справедливым и гуманным, заслуживает, по моему, лучшей участи.

Г. ЮДАШЕВА. НА СНИМКАХ: помогает выбрать интересную книгу Ильмира Пахрутдинова; «лечит» книжку М. Джамилова; вот в такой тесноте «живут» книги. Фото Р. Шарипова.

Описывать поминальные обычаи в отличие от всех остальных — нелегкое дело. Смерть — не лучший предмет для разговора. И все же мы хотим рассказать о со-

О том, что смерть посетила дом, можно узнать, даже не входя в него. У ворот стоит «хассакеш» — одетые в чапан, тюбетейку и пояс-платок мужчины, близкие родственники умершего: дети, внуки, братья. Это название происходит от палки, на которую они опираются — символ горя. Женщины — близкие родственницы также завязывают вокруг пояса шали, чтобы не горбиться от горя. У ворот дома выставляются скамейки, и те, у кого мало времени, могут прийти и посидеть вместе с родственниками на скамейке, таким образом отдав дань уважения и выразив свои соболезнования семье, не заходя в дом. Родственники-мужчины встречают приходящих у ворот дома, женщины же должны находиться в доме.

О приходе смерти, кроме того, возмущает плач близких родственников, освещенный веками. Традиция оплакивания издревле была распространена на Востоке. Она дает возможность откровенно и бурно излить свое горе, учить, что родственники имеют очень мало времени на прощание с умершим — ведь его должны похоронить в тот же день. Существуют специальные причитания — марсия, которые помогают выразить свою скорбь. В Самаркандской области, Кашкардаре и Сурхандаре есть даже особый термин — гуанда, женщины, которые знают и искусно исполняют обрядовые песни.

Согласно предписаниям ислама, человек должен быть похоронен в день своей смерти, до захода солнца. Это требование объясняется прежде всего особенностями жаркого климата Аравийской пустыни, но, став религиозным предписанием, распространилось на все мусульманские регионы планеты.

Омывают и одевают умершего в соответствии со всеми традиционными требованиями специальные люди — йувчи. После прощания родственников с умершим тело на погребальных носилках — тобуте — выносят из дома. Обычай велит, чтобы тобуте выносили через окно, головным концом вперед. Здесь можно увидеть отголоски древних представлений о том, что ребенок рождается в мир земной, так и мертвец «рождается» в мир загробный. Очевидно, есть тут и влияние еще одного древнего представления — не выно-

ние разделить что-то горе и выразить почтение умершему.

На кладбище во время погребального обряда самый близкий родственник — сын, брат, отец, дядя — берет на себя все долги умершего, свидетельствуя тем самым о стремлении семьи всеми силами способствовать

сохранению доброго имени покойного. Могилы мусульман, согласно требованиям ислама, должны сравняться с землей. Поэтому на протяжении веков узбекские кладбища выглядели скромно. Пышные надгробия и мавзолей возводили только в честь почитаемых святых и выдающихся правителей. В советское время укоренился обычай ставить на могилы памятники, нередко с портретами умерших. Это естественное желание на максимально долгое время сохранить память о том, кто уже никогда не вернется к живым, и выразить таким образом ему свою любовь. Но иногда, надо сказать, это стремление утрачивает чувство меры, и тогда воздвигаются помпезные памятники, поминки превращаются в ярмарки тщеславия. Причем делают это не только мусульмане, но и люди других национальностей и вероисповеданий. И здесь не худо бы вспомнить, что любой обычай мусульманский или христианский или буддийский — предписывает провозить человека в последний путь скромно.

После похорон начинается череда поминальных обрядов. Их много. Отмечают 7, 20, 40, 100, 200, 400, 800, 1000, 2000, 4000, 8000, 16000, 32000, 64000, 128000, 256000, 512000, 1024000, 2048000, 4096000, 8192000, 16384000, 32768000, 65536000, 131072000, 262144000, 524288000, 1048576000, 2097152000, 4194304000, 8388608000, 16777216000, 33554432000, 67108864000, 134217728000, 268435456000, 536870912000, 1073741824000, 2147483648000, 4294967296000, 8589934592000, 17179869184000, 34359738368000, 68719476736000, 137438953472000, 274877906944000, 549755813888000, 1099511627776000, 2199023255552000, 4398046511104000, 8796093022208000, 17592186044416000, 35184372088832000, 70368744177664000, 140737488355328000, 281474976710656000, 562949953421312000, 1125899906842624000, 2251799813685248000, 4503599627370496000, 9007199254740992000, 18014398509481984000, 36028797018963968000, 72057594037927936000, 144115188075855872000, 288230376151711744000, 576460752303423488000, 1152921504606846976000, 2305843009213693952000, 4611686018427387904000, 9223372036854775808000, 18446744073709551616000, 36893488147419103232000, 73786976294838206464000, 147573952589676412928000, 295147905179352825856000, 590295810358705651712000, 1180591620717411303424000, 2361183241434822606848000, 4722366482869645213696000, 9444732965739290427392000, 18889465931478580854784000, 37778931862957161709568000, 75557863725914323419136000, 151115727451828646838272000, 302231454903657293676544000, 604462909807314587353088000, 1208925819614629174706176000, 2417851639229258349412352000, 4835703278458516698824704000, 9671406556917033397649408000, 19342813113834066795298816000, 38685626227668133590597632000, 77371252455336267181195264000, 154742504910672534362390528000, 309485009821345068724781056000, 618970019642690137449562112000, 1237940039285380274899124224000, 2475880078570760549798248448000, 4951760157141521099596496896000, 9903520314283042199192993792000, 19807040628566084398385987584000, 39614081257132168796771975168000, 79228162514264337593543950336000, 158456325028528675187087900672000, 316912650057057350374175801344000, 633825300114114700748351602688000, 1267650600228229401496703205376000, 2535301200456458802993406410752000, 5070602400912917605986812821504000, 10141204801825835211973625643008000, 20282409603651670423947251286016000, 40564819207303340847894502572032000, 81129638414606681695789005144064000, 162259276829213363391578010288128000, 324518553658426726783156020576256000, 649037107316853453566312041152512000, 1298074214633706907132624082305024000, 2596148429267413814265248164610048000, 5192296858534827628530496329220096000, 10384593717069655257060992658440192000, 20769187434139310514121985316880384000, 41538374868278621028243970633760768000, 83076749736557242056487941267521536000, 166153499473114484112975882535043072000, 332306998946228968225951765070086144000, 664613997892457936451903530140172288000, 1329227995784915872903807060280344576000, 2658455991569831745807614120560689152000, 5316911983139663491615228241121378304000, 10633823966279326983230456482242756608000, 21267647932558653966460912964485513216000, 42535295865117307932921825928971026432000, 85070591730234615865843651857942052864000, 170141183460469231731687303715884105728000, 340282366920938463463374607431768211456000, 680564733841876926926749214863536422912000, 1361129467683753853853498429727072845824000, 2722258935367507707706996859454153691648000, 5444517870735015415413993718908307383296000, 10889035741470030830827987437816614766592000, 21778071482940061661655974875633229533184000, 43556142965880123323311949751266459066368000, 87112285931760246646623899502532918132736000, 174224571863520493293247799005065836265472000, 348449143727040986586495598010131672530944000, 696898287454081973172991196020263345061888000, 1393796574908163946345982392040526690123776000, 2787593149816327892691964784081053380247552000, 5575186299632655785383929568162106760495104000, 11150372599265311570767859136324213520990208000, 22300745198530623141535718272648427041980416000, 44601490397061246283071436545296854083960832000, 89202980794122492566142873090593708167921664000, 178405961588244985132285746181187416335843328000, 356811923176489970264571492362374832671686656000, 713623846352979940529142984724749665343373312000, 1427247692705959881058285969449499330686746624000, 2854495385411919762116571938898998661373493248000, 5708990770823839524233143877797997322746986496000, 11417981541647679048466287755595994645493972992000, 22835963083295358096932575511191989290987945984000, 45671926166590716193865151022383978581975891968000, 91343852333181432387730302044767957163951783936000, 182687704666362864775460604089535914327903567872000, 365375409332725729550921208179071828655807135744000, 730750818665451459101842416358143657311614271488000, 1461501637330902918203684832716287314623228542976000, 2923003274661805836407369665432574629246457085952000, 5846006549323611672814739330865149258492914171904000, 11692013098647223345629478661730298516985828343808000, 23384026197294446691258957323460597033971656687616000, 46768052394588893382517914646921194067943313375232000, 93536104789177786765035829293842388135886626750464000, 187072209578355573530071658587684776271773253500928000, 374144419156711147060143317175369552543546507001856000, 748288838313422294120286634350739105087093014003712000, 1496577676626844588240573268701478210174186028007424000, 2993155353253689176481146537402956420348372056014848000, 5986310706507378352962293074805912840696744112029696000, 11972621413014756705924586149611825681393488224059392000, 23945242826029513411849172299223651362786976448118688000, 47890485652059026823698344598447302725573952896237376000, 95780971304118053647396689196894605451147905792474752000, 191561942608236107294793378393789210902295811584949504000, 383123885216472214589586756787578421804591623169899008000, 766247770432944429179173513575156843609183246339798016000, 1532495540865888858358347027150313687218366482679596032000, 3064991081731777716716694054300627374436732965359192064000, 6129982163463555433433388108601254748873457930718384128000, 12259964326927110866866776217202509497746914601436768256000, 24519928653854221733733552434405018995493829202873536512000, 49039857307708443467467104868810037990987658405747073024000, 98079714615416886934934209737620075981975316811494146048000, 19615942923083377386986841947524015196395063362298829184000, 3923188584616675477397368389504803039279012672459765824000, 7846377169233350954794736779009606078558025344919531648000, 15692754338466701909589473558019212157116050689839063296000, 31385508676933403819178947116038424314232101379678136576000, 62771017353866807638357894232076848628464202759356273152000, 125542034707733615276715788464153697256928405518712546304000, 251084069415467230553431576928307394513856811037425092608000, 50216813883093446110686315385661478902771362207485018416000, 100433627766186892221372630771323578005542724414970036832000, 200867255532373784442745261542647156011085448429940073664000, 401734511064747568885490523085294312022170896859880147328000, 803469022129495137770981046170588624044341793719760294656000, 160693804425899027554196209234117724808868358743952058912000, 321387608851798055108392418468235449617736717487904117824000, 642775217703596110216784836936470899235473434975808235648000, 1285550435407192220433569673872941798470946869951616471296000, 2571100870814384440867139347745883596941893739903232942592000, 5142201741628768881734278695491767193883787479806465885184000, 10284403483257537763468557390983534387767574959612931710368000, 20568806966515075526937114781967068775535149119225823420736000, 41137613933030151053874229563934137551070298238451646841472000, 82275227866060302107748459127868275102140596476903293682944000, 164550455732120604215496918255736540204281192953806587365888000, 329100911464241208430993836511473080408562385907613174711776000, 658201822928482416861987673022946160817124771815226349423552000, 1316403645856964833723975346045892321634249543630452698847104000, 2632807291713929667447950692091784643268499087260905397694208000, 5265614583427859334895901384183569286536998174521810795388416000, 10531229166857118679791802768367138730713976489043621590776832000, 21062458333714237359583605536734277461427952978087243181553664000, 42124916667428474719167211073468554922855905956174486363107328000, 84249833334856949438334422146937109845711811912348972726214656000, 168499666689713898876668844293874219691423623826897945428429312000, 336999333379427797753337688587748439382847247653795890856858624000, 673998666758855595506675377175496878765694495307591781713717248000, 134799733351771119101335075435099377553138990661518356342743496000, 269599466703542238202670150870198755086277981323036712685486992000, 539198933407084476405340301740397510172555962646073425370973984000, 1078397866814168952810680603480795020345111925292146850741947968000, 215679573362833790562136120696159004069022385058429370148395936000, 431359146725667581124272241392318008138044770116858740296791872000, 862718293451335162248544482784636016276089540233717480593583744000, 1725436586902670324497088965569272032552179080467434861187167888000, 3450873173805340648994177931138544065104358160934869723374335776000, 6901746347610681297988355862277088130208716321869739446748671552000, 13803492695221362595976711724554176260417426443739478893497343104000, 2760698539044272519195342344910832520083485288747895778699468208000, 5521397078088545038390684689821665040166970577495791557398936416000, 11042794156177090076781369379643320080333941154991583114797872832000, 22085588312354180153562738759286640160667882309983166295995745664000, 44171176624708360307125477518573280321335764619966332591991491328000, 88342353249416720614250955037146560642671529239932665183982982656000, 176684706498833441228501910074293121285343058479865330367965965312000, 353369412997666882457003820148586242570686116959730660735931930624000, 706738825995333764914007640297172485141372233919461321478638601248000, 1413477651990667529828015280594344970282744467838922642957277202496000, 2826955303981335059656030561188689940565488935677845285914554404992000, 5653910607962670119312061122377379881130977871355690571829108809984000, 11307821215925340238624122444754759762261955742711381143658217619968000, 22615642431850680477248244889509519524523911485422762287116435239936000, 45231284863701360954496489779019039049047822970845524574232870479872000, 90462569727402721908992979558038078098095645941691049148465740959744000, 180925139454805443817985959116076156196191291883382098296931481919488000, 361850278909610887635971918232152312392382583766764196588622963838976000, 723700557819221775271943836464304624784765175533528393177245927677952000, 1447401115638443550543887672928609249569530351067056786354491855355904000, 2894802231276887101087775345857218499139060702134113572708983710711808000, 5789604462553774202175550691714436998278121404268227145417967421423616000, 11579208925107548404351101383428873996556242808536454290835348842847232000, 23158417850215096808702202766857757993112485617072908581670697685694464000, 46316835700430193617

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ



Внимание: викторина

Последний, но многообещающий

Всего пять матчей осталось провести таджикскому «Пактакуру» в чемпионате страны по футболу. Положения команды незавидные. Смогут ли узбекстанские футболисты в оставшихся матчах поправить свое положение и остаться в высшей лиге?

На финише чемпионата мы повторяем вопросы внематчевой викторины и конкурсной викторины.

Итак:

1. В каком году пактакурцы забили в свои ворота три мяча и кто автор этих голов?

2. Сколько матчей за сборную страны сыграл Г. Красникий и сколько голов на его счету в этих играх?

3. Какую строчку в итоговой таблице 1980 года занял дублирующий состав «Пактакура», с какими результатами?

4. Сколько мячей «Пактакур» забил в 1962 году в финальных играх на чужом поле?

3. 1966 г. 1/16 финала Кубка СССР. «Пактакур» принимал ЦСКА. Кто выиграл, с каким счетом, автор гола?

4. Назовите самую убедительную победу «Пактакура» где, когда, над каким соперником она была одержана, кто автор гола в «Пактакоре»?

5. Когда, где и с каким соперником зафиксирована первая ничья «Пактакура» в чемпионате СССР, какой счет, кто автор гола в «Пактакоре», если таковые имеются?

Помимо этих вопросов, мы ждем от вас прогнозов на следующие встречи «Пактакура»:

1. «Пактакур» — «Спартак» (Москва) — 19 октября.

2. «Черноморец» — «Пактакур» — 27 октября.

Ответы, дорогие читатели, присылайте до 15 октября.

С. ТЕН.

Технические виды спорта

Три плюс два

Вот такая арифметика... Прибавить к ней пришлось на этот раз судейской коллегии турнира судомоделлистов, состоявшегося по программе Всесоюзной спартакиады.

Эти соревнования проходили, как известно, в два этапа — в Кишиневе и Виннице. Так вот — когда арбитры подвели окончательные итоги, оказалось — третье место на кишиневской акватории и второе — на винницком водоеме — «в сумме» принесла сборная команда Узбекистана обиде первого места.

Это означает: узбекистанские судейские и водители «малого флота» достигли общего высокого уровня во всех компонентах этого вида технического спорта. Они продемонстрировали отличное качество конструкторов и исполнителей задуманных проектов, умение в точности, до мельчайших деталей, воспроизвести в малых масштабах конфигурацию и оснащение «настоящих» кораблей, и в то же время — мастерское управление моделями всех типов.

Таким образом, с учетом всех результатов команда возглавила итоговую турнирную таблицу, только что составленную арбитрами. Далее — сборные Украины, Российской Федерации, Казахстана, Москвы, Санкт-Петербурга... Всего в этих соревнованиях участвовали десять коллективов.

Напомним имена тех, кто внес главный вклад в этот успех. «Золотом» отмечен мастер спорта международного класса досафевец Александр Дестов. Его радиоуправляемая модель скоростного глйсера фигурного курса, воздушный пропеллер которого приводится в действие двигателем внутреннего сгорания, оказалась самой быстрой и маневренной.

Выступая в двух разрядах, две серебряные медали получил здесь мастер спорта международного класса Андрей Разумовский — инженер Ташкентского проектного института, который готовит техническую документацию новых предприятий легкой промышленности. На этот раз он представил на демонстрационных стендах маленькие копии кораблей-спасателей, оснащенные которыми отличившаяся особая сложностью. Это — морской пожарник «Диббар» и спасательный буксир «Аматра».

Третье место досталось рабочему Ташкентского авиационного производственного объединения имени В. П. Чкалова Асхату Ибрагимову — конструктору и капитану модели скоростного глйсера фигурного курса с электродвигателем. Когда этот корабль отчалил, его хозяин был мастером спорта, а к финишу оказалось, что выполнил норматив мастера спорта международного класса. Покорил этот норматив и Владимир Есейко из Дворца пионеров и школьников имени В. И. Ленина, представивший самоходную модель военного корабля.

Примечательно, что участники сборной команды Узбекистана (тренер — Владимир Чернов) подтвердили свой класс и на состоявшемся вскоре чемпионате мира.

(Корр. УЗТА).

Путешествие из Афин в...

«Где наша не пропадала!» — так, видимо, решил приехавший в Грецию советский турист, 39-летний Борис Бадиков. Как сообщает греческая печать, предприимчивый соотечественник изготовил плот, парус и вышел в открытое море с греческого о-ва Кефалиниа, намереваясь добраться до... Италки!

До итальянских берегов турист, конечно, не доплыл. Попал он совсем не туда и был в конце концов подобран экипажем греческого танкера «Спирос». Куда потом исчез В. Бадиков, неизвестно. В советском консульстве в Афинах заявили, что у них нет никаких сведений ни об этой истории, ни о «путешественнике».

ЭКС-ЧЕМПИОН ОТПУЩЕН ПОД ЗАЛОГ

Экс-чемпион мира среди профессионалов по боксу среднеазиатского Маик Нани был арестован полицией Лос-Анджелеса по обвинению в нанесении побоев своей возлюбленной, сообщает агентство Франс Пресс.

Нани, потерявший пояс чемпиона мира Международной боксерской федерации (ИБФ) в поединке с Джеймсом Томом в мае этого года, был отпущен под залог.

Редактор Э. М. ЭНАЗАРОВ.

ВНИМАНИЕ!

ПОДЧИНИТЬ СЕБЕ ТЕЛО, УКРЕПИТЬ ВОЛЮ, ОБРЕСТИ ГАРМОНИЮ И УВЕРЕННОСТЬ ВАМ ПОЗВОЛИТ ФИЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС КОМБИНАТА

«ТАШКЕНТВИНО» — «САЛОМАТЛИК».

К вашим услугам предлагаются занятия по атлетической гимнастике, каратэ-до, кикбоксингу, а также впервые в республике занятия в школе профессионального бокса. Широкий выбор тренажеров и оборудования помогут вам.

Если вы нездоровы, опытный экстрасенс поможет избавиться от многочисленных функциональных расстройств организма, заболеваний сердечно-сосудистой, дыхательных систем, желудочно-кишечного тракта, головных болей и бессонницы, мочеполовой системы, остеопороза, отложения солей, отечности и др.

Справки по телефону 33-36-31. Наш адрес: г. Ташкент, ул. Ю. Фучика, 1 (на пересечении с ул. Жуковского).

ФРУНЗЕНСКАЯ РАЙОННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВА «ЗНАНИЕ»

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА КУРСЫ ИНТЕНСИВНОГО ОБУЧЕНИЯ АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ

Эмоционально-смысловым методом. Срок обучения — 2,5 месяца. Группы определяются предварительными тестированием.

В процессе обучения обеспечиваем самую эффективную литературу, фонограммами.

Справки по телефону 55-28-13.

ЦЕНТР ЭКОНОМИКИ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ИНИЦИАТИВ на базе ПТУ-42

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА ПЛАТНЫЕ 2-МЕСЯЧНЫЕ КУРСЫ ЭЛЕКТРОГАЗОСВАРЩИКОВ.

Обучение проводится высококвалифицированными преподавателями.

По окончании курса обучения выдается удостоверение установленного образца с присвоением разряда.

Начало занятий — 10, 15 сентября.

Оплата производится за наличный расчет и по перечислению.

Адрес ПТУ-42: г. Ташкент, Кировский район, ул. Д. Абидовой, 70 (автобусы: 72, 60, 67, 9, 51, 91; трамвай: 15, 2, остановка «Парк Победы»).

Справки по телефону 34-37-12.

ФИРМА «ЗАРЯ-2» ПО МНОГОЧИСЛЕННЫМ ПРОСЬБАМ НАСЕЛЕНИЯ ПОВТОРНО ПРОВОДИТ

СЕАНСЫ ПСИХОТЕРАПИИ И ЭКСТРАСЕНСОРИКИ В КЛУБЕ «ТАШКЕНТВИНО»

Предварительная запись на сеансы производится по 11 сентября с 14 до 18.00.

Запись ограничена. Прием первичных больных будет производиться 12—13 сентября с 18.00 до 20.00.

С 14 по 24 сентября — проведение сеансов.

Ведет врач-психотерапевт А. А. ИСРАИЛЯН.

Сочетание различных методов психотерапии с биоэнергетическим воздействием и рефлексотерапией дает высокий эффект. Используются народные методы лечения (траволечение).

Хорошо поддаются различные формы неврозов — страха, ожидания, навязчивости и др. Улучшение у больных с тиреозом, гипертонией, остеопорозом, диабетом, язвенной болезнью желудка и 12-перстной кишки, колитами, кожными заболеваниями, с некоторыми нарушениями зрения и слуха, у желающих бросить курить.

Министерство народного образования Узбекистана ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 38

объявляет прием учащихся на 1991-92 учебный год

ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ: электротехники, плотники-столяры, слесари, маляры-штукатуры, каменщики-мозаичники, сварщики-арматурщики по железобетонным конструкциям.

Срок обучения — 1—3 года.

Принимаются юноши и девушки с 9—11-классным образованием. В группах с 3-годовичным сроком обучения учащимся выдаются дипломы о среднем образовании с соответствующей квалификацией по специальности.

В период обучения учащиеся с 8-классным образованием обеспечиваются бесплатным рабочим и выходным обмундированием и 3-разовым питанием, с 10-классным образованием — получают стипендию.

При прохождении производственной практики выплачивается 50% заработной платы.

Принимаются юноши и девушки, проживающие в г. Ташкенте и в близлежащих к городу районах. Время обучения засчитывается в трудовой стаж.

Окончившие училище с отличием направляются в высшие учебные заведения с правом поступления, согласно постановлению правительства, без стаж обязательной работы после окончания училища.

В училище работают кружки технического творчества, художественной самодеятельности, фотокружок, спортивные секции, имеется база летнего отдыха в районе пос. Чарвак.

При поступлении необходимо представить документы: заявление, свидетельства о рождении, об образовании (аттестат), справки: о рождении, о состоянии здоровья, с места жительства; паспорт, 6 фотокарточек (3x4 см).

Наш адрес: 700141, г. Ташкент, ул. Багратяна, 4 (автобус 17 «а», остановка «12-й жилгородок»; трамвай: 6, 13, 22, остановка «Магазин «Обои»»). Телефоны: 63-29-82, 63-06-97.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ им. Ю. А. ГАГАРИНА

ПРИГЛАШАЕТ НА ПЛАТНЫЕ КУРСЫ

английского языка (начальный курс и совершенствование языка); английского языка для школьников (5—6, 7—8, 9—11 классов); узбекского языка.

Если у вас есть щенок или собака, мы — ваши помощники. Как выкормить щенка, изучить болезни собак, точную рецептуру лечения, проблемы беременности животных, рождения щенков, как делать уколы, оказание первой помощи при травмах, практика случки — это и многое другое вы узнаете на наших курсах

«ДОМАШНИЙ КИНОЛОГ». Контрольный сбор — 15 сентября в 11 часов. Наш адрес: г. Ташкент, п/о 100, ул. Б. Хмельницкого, 45. Телефоны — 53-36-34, 53-36-43.

САБИР-РАХИМОВСКАЯ РАЙОННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВА «ЗНАНИЕ»

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА КУРСЫ: — МАШИНОЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ВЫШИВКИ (ришелье), — ДОМАШНЕГО МЕДСЕСТРА, — ДОМАШНЕГО ПАРМАСАДЕРА, — ВОСПИТАТЕЛЯ ДЕТСКИХ ДОШКОЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ, — ПОВАРОВ ДОШКОЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ.

— ПО ПОДГОТОВКЕ АВТОСЛЕСАРИЯ. Обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Зиямова, 1. Телефоны — 46-65-51, 46-74-32.

ЮНОША! ЕСЛИ ТЫ ВЫБРАЛ САМУЮ ДОСТОЙНУЮ МУЖЧИНЫ ПРОФЕССИЮ — ОФИЦЕРА СОВЕТСКОЙ АРМИИ,

ПОСТУПАЯ НА ПЛАТНЫЕ ВОСЬМИМЕСЯЧНЫЕ ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ при ТВОКУ имени В. И. Ленина.

Более 80% слушателей, успешно закончивших наши курсы в 1991 году, стали курсантами военных училищ. Начало занятий — 1 ноября 1991 года.

Занятия проводятся по математике, физике, русскому языку и литературе опытными преподавателями училища, два раза в неделю в вечернее время. Лица, успешно закончившие курсы, принимаются в ТВОКУ имени В. И. Ленина и родственные училища без сдачи вступительных экзаменов. Запись на курсы производится ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 16 до 18.00 в учебном отделе ТВОКУ.

ГЛАВНАЯ ДИСПЕТЧЕРСКАЯ СЛУЖБА

ТАШГОРИСПОЛКОМА ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

экскаваторщиков экскаватора Э-2621. Оклад 500—700 рублей (в зависимости от часов работы), газосварщиков со сдельной оплатой труда (работа сменная). Справки по телефону — 33-20-51, 32-20-51 с 9 до 13.00

АЛМАЛЫКСКОМУ КОЛЛЕКТИВНОМУ ПИВО-БЕЗАЛКОГОЛЬНОМУ ЗАВОДУ

ТРЕБУЮТСЯ рабочие — плиточники, мозаичники, мраморщики для выполнения облицовки стен 600 м², мозаичных полов — 1000 м². Оплата — по соглашению. Справки по телефонам — 52-728, 44-804 (код 261).

ВНИМАНИЕ!

в связи с ликвидацией «АЗИЯ-БАНКА» счета вкладчиков, не обратившихся своевременно о переводе своих вкладов в другие учреждения банков, переведены в Стройкоммербанк. Просим обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Абал, 6. Стройкоммербанк. Телефон 44-01-45.

К СВЕДЕНИЮ АБОНЕНТОВ АТС-66!

В связи с вводом АТС-66 на массиве Карасау по всем вопросам неисправности телефонов или их подключения после установки просим обращаться по телефону 66-45-50.

Режим работы временного бюро ремонта ежедневно, кроме воскресенья, с 8 до 17.00, суббота — с 8 до 15.00.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИЙ, КООПЕРАТИВОВ И ЖИТЕЛЕЙ г. ТАШКЕНТА!

ТАШКЕНТСКОЕ СМУ ТРЕСТА «СОЮЗТЕЛЕФОНСТРОЙ» РЕАЛИЗУЕТ

двери стальные, облагороженные дерматином с мягкой обивкой, оборудованные двумя замками и обзорным глазком.

Возможен вызов представителя для снятия размеров и установки дверей по месту жительства владельцев.

Оплата — по договоренности.

Наш адрес: г. Ташкент, Куйбышевское шоссе, 15, корпус 12.

Справки по телефону 91-39-82 с 8 до 12.00 ежедневно, кроме выходных дней.

ЮНОШИ И ДЕВУШКИ!

Если вы хотите работать в крупнейшем в Средней Азии Ташкентском авиационном производственном объединении или обучаться в машиностроительном институте,

У нас вы сможете приобрести профессии: слесари-сборщики летательных аппаратов, слесари механизмовых работ, слесари по ремонту промышленного оборудования, оператор станков с числовым программным управлением, токари, фрезеровщики, станочники широкого профиля.

Обучение ведется на узбекском и русском языках. Выпускники 9 классов обучаются в экспериментальной группе, где за 2 года получают среднее образование и профессию. В односторонних группах выпускники 9-х классов получают рабочую квалификацию.

Выпускники 11-х классов всего за 6 месяцев приобретают профессию, получают стипендию 115—150 рублей.

Во время учебы учащиеся обеспечиваются питанием, обмундированием.

Учащиеся имеют возможность отдохнуть и укрепить здоровье в пансионатах и профилактории ТАПОиЧ.

Время учебы засчитывается в трудовой стаж.

Окончившие училище на отлично направляются на учебу в машиностроительный институт и летные авиационные училища.

Пилотажные отряды в рядах Советской Армии, обеспечиваются общежитием.

К нам легко доехать на транспорте — трамвай: 10, 23, 27; автобусы: 18, 48, 97; троллейбусы: 1, 10, 14, 18, 24, остановка «Гостиница «Ленинград».

Наш адрес: 700128, ул. Усмана Юсупова, Авиационный проезд, 10. Телефон 41-75-54.

КИНОПРЕМЬЕРА НА ЭКРАНАХ ТАШКЕНТА И ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

ДЕМОНСТРИРУЕТСЯ НОВЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ производства США

«ПРОТЕКТОР». Отважный полицейский — мастер восточных боевых искусств — противостоит преступному миру. Кто победит и какой ценой?

В главной роли — звезда американских кинобоевиков Джек ЧЕН.

СЛЕДИТЕ ЗА РЕКЛАМОЙ. Справки по телефону 33-42-83.



ТАШГОСЦИРК (площадь Хадра)

ВПЕРВЫЕ В ТАШКЕНТЕ ИНДИЙСКИЕ ДРЕССИРОВАННЫЕ ОБЕЗЬЯНЫ И ТАИЛАНДСКИЕ ТИГРОВЫЕ ПИТОНЫ

ПОПУЛЯРНАЯ КЛОУНСКАЯ ГРУППА под руководством В. МОРОЗОВСКОГО.

Большая разнообразная программа в двух отделениях. Начало представлений в 19.00: в суботние дни — в 16, 19.00; в воскресные дни — в 12, 15, 18.00. Касса работает с 10.00 до 19.30. В фойе цирка работает срочное фото.

Справки по телефонам: 44-35-91, 44-29-04.

ГОРОДСКОЙ ДОМ КУЛЬТУРЫ им. Т. САДЫКОВА

объявляет прием В КРУЖКИ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

Оркестр узбекских народных инструментов. Оркестр русских народных инструментов. Узбекский фольклорный ансамбль. Ансамбль узбекской песни и танца. Татаро-башкирский ансамбль песни и пляски (взрослый, детский). Театральная студия «Вдохновение». Эстрадно-танцевальный ансамбль «Ритм». Узбекский ВИА «Дней». ВИА «Фортуна». ВИА «Время». ВИА «Радуга». ВИА «Только ты». Ансамбль народного танца «Юность». Ансамбль узбекского народного танца «Гулиор». Детский кукольный театр «Колокольчик». Театрализованная массовка «В мире сказок». В САМООКУПАЕМЫЕ КРУЖКИ: Студия балетного танца «Грация». Эстрадно-цирковая студия «Иллюзион». Фотостудия «Объектив». Кружок ИЗО и керамики. Кружок кройки и шитья. Музыкальная студия.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ! Наш адрес: г. Ташкент, ул. Буденного, 123 (автобусы: 2, 80, 57, 98, остановка «ГАИ»). Телефоны — 55-38-66, 55-25-37.

КИНО 10 СЕНТЯБРЯ

Дворец искусств им. Навои — «ОХОТНИК» («По законам джунглей») (большой зал, на узб. языке, 17, 20.00), «ЛЮБОВЬ СПОМНИТЬ НЕЛЬЗЯ» (малый зал, 19.00). Фурнат — «ВРАГ» (18.30, 20.45). Назарбаев — «МАЛЕНЬКИЙ СВИДЕТЕЛЬ» (19.00), «УЛИЧНЫЙ ОХОТНИК» (17, 20.00). Москва — «СТУДЕНКА» (18.20, 20.40). Ешлин — «РАЗЯЩИЕ ВОГОМОЛЫ» (четные). Дуслин — «СТУДЕНКА» (17, 18.20, 20.40).

ДОМ ЗНАНИЯ (ул. Кирова, 24) с 16 сентября

ПРОВОДИТ 2-МЕСЯЧНЫЕ КУРСЫ ПО ПОДГОТОВКЕ БУХГАЛТЕРОВ (для начинающих). В программе: бухгалтерский учет на малых предприятиях, в хозрасчетных центрах и кооперативах. Занятия в понедельник и четверг с 18.00. По окончании курсов выдается удостоверение. Оплата — по перечислению и наличными.

Справки по телефону 56-55-89.

УТЕРЯННУЮ ПЕЧАТЬ НАСЫ ВЗАИМОПОМОЩИ ПРОФМА О Среднеазиатского монтажно-технологического управления «Грант»

СЧИТАТЬ НЕДЕЯТЕЛЬНОЙ. Коллектив аэропорта «Ташкент» приносит искреннее соболезнование и выразил участие в связи с кончиной его матери

ГАЙВОВА Янузжан Аллабергановны.

Президиум Ташкентского городского Совета народных депутатов и Ташкентский горком Компартии Узбекистана выразили глубокое соболезнование депутату Ташгосветга, члену бюро Ташкентского горкома партии, главному врачу поликлиники № 10 Г. В. Салабаевой по поводу смерти ее сына

Александр.

Коллектив Республиканской базы спецдезобезопасения Министерства здравоохранения Республики Узбекистан выражает искреннее соболезнование заместителю управляющего базой Ю. В. Новикову по поводу кончины его дочери

НОВИКОВА Светланы Юрьевны.

Продолжается подписка на «Вечерку». Подписная цена на 1992 год—25 руб. 68 коп., на полгода—12 руб. 84 коп., на три месяца—6 руб. 42 коп.

Вечерний Ташкент

Справки по редакциям: 32-53-76. Справки по письмам: 33-29-70, 33-3379. Общественная приемная: 32-55-83.

Газета выходит ежедневно, кроме субботы и воскресенья.

Адрес редакции — 700000, г. Ташкент, ГСП, ул. Ленинградская, 32.

Ордена Трудового Красного Знамени типография Издательство ЦК Компартии Узбекистана. Адрес: 700000, г. Ташкент, ГСП, ул. «Газеты «Правда», 41.

Все объявления и рекламные материалы подготовлены отделом объявлений Издательства ЦК Компартии Узбекистана. Справки и претензии по телефону 33-81-42.